

湖光山色 中的绿色都市农业

“秋韵园田”四明行首站走进余姚牟山

本报记者 黄程 陈章升

全市4家省渔业示范基地，牟山独占三席

“秋韵园田”四明行首站为何走进牟山？不仅仅是因为眼下正是品尝牟山特产大闸蟹的时节，更因为这里的休闲观光农业确实大有看头——目前，全市共有省精品渔业示范基地4家，牟山一个小镇竟独占三席（牟山湖水上人家、华馨园休闲农庄、渔绿园渔庄），牟山湖垂钓中心更是被评为“全国休闲渔业示范基地”。

坐拥湖光山色的牟山，拥有发展休闲观光农业得天独厚的优势。这里有5000亩的西山白杨梅基地和6000亩天然大闸蟹养殖基地，9家上规模特色农家乐点缀在山间湖畔。

近年来，牟山镇紧紧围绕推动农业产业结构调整，重点打造环牟山湖休闲渔家乐、牟山镇湖山村湖西路、西湖岙、姜山、竺山和香港村陈家杨梅采摘特色农业精品线，加快推进农业产业发展和现代农业新跨越，促进农业增效、农民增收。

水域面积4500亩的牟山湖是牟山最闪耀的“明珠”。牟山湖三面环山，水深常年保持在2米，水质清澈无污染，依然保持着物种多样性。“独特的自然环境使这里盛产虾、蟹、甲鱼、青草鲢鳙等各类水产品，其中大闸蟹的名气最大！”余姚市青港渔绿园渔庄总经理毛柯翔推荐道。

自“十一”黄金周以来，不少江浙沪地区的游客慕名而来，品尝鲜美的牟山湖大闸蟹，感受惬意的秋日休闲时光。游客们除了聚会烧烤，品尝特色农家菜之外，还可以参加捉泥鳅、钓螃蟹、射箭等趣味活动。

“国庆黄金周期间，水上人家、华馨园、渔绿园等农庄每天客流量超过千人，规模更大的牟山湖垂钓中心，一天人流量有三四

“85后”大学生农场主，把农业贴上时尚标签

渔绿园是牟山当地一家规模较大的休闲生态农庄。上周日的活动中，读者网友们在那里举行了一场别开生面的捉泥鳅挑战赛。

先前还在池中四处游动的小泥鳅，不一会儿便被“各路高手”捕获。“美丽乡村让城里人向往。捉泥鳅比赛让我回想起小时候在老家农村池塘里，与家人一起捉泥鳅的场景。回忆的感觉幸福甜蜜，一丝乡愁涌上心头！”读者张先生说。

亲子项目抓泥鳅，只是“85后”大学生农场主毛柯翔计划中很小的一部分。“一直以来，农业都是面朝黄土背朝天的苦行业，说实话大学刚毕业那会自己也不太愿意从事。”毛柯翔说，但是随着时代的改变，他逐渐发现农业也可以“玩”起来，只要有一片土地，就能“种”出很多新花样，“我要把农业贴上时尚标签，让农业充满欢声笑语。”

从单纯的养殖，到垂钓、农家乐，再到户外拓展、农事体验，还有户外婚礼基地、露天电影、篝火晚会……一系列的新元素正在不断从这片土地上冒出来。

就拿户外婚礼基地来说，这

千人。”牟山镇分管农业的副镇长李大炜说，除了本地客源之外，从宁波、绍兴、杭州、上海等地过来的自驾车、旅游大巴也很多。“人气旺了，带来的各类活动门票收入只是小头，更大的效益在于带动农产品的销售，打响了产品品牌。”

统计数据显示，去年，牟山镇大闸蟹产值5600万元，产销两旺。

更让人欣喜的是，多家农家乐的“扎堆”，并没有出现相互之间恶性竞争或者其他不好的苗头，反而形成了很好的集聚效应。“我们几家平时就经常交流，相互学习探讨，想办法一起把‘蛋糕’做大，而不是你争我抢，盯着眼前的一点东西。”毛柯翔说。

“秋风起，蟹脚痒；菊花开，闻蟹来”——上周日，由宁波市农业局和宁波日报主办、余姚牟山镇政府协办、“乡下头”工作室和凤凰宁波承办的“秋韵园田”四明行活动，在素有“浙东第一蟹乡”之称的余姚市牟山镇拉开帷幕。在风景秀丽的牟山湖畔，20多位读者网友在品蟹赏花游湖、寄情青山绿水的同时，还体验了当地的特色农事活动，感受到“环湖休闲精品农业”的独特魅力。



美味大闸蟹上桌喽



牟山湖畔的“花海”是休闲好去处



钓大闸蟹



市民游览火龙果种植基地



捉泥鳅比赛现场

点评

市农业局直属机关党委专职副书记康庄严：今天活动去的青港渔绿园渔庄以及牟山湖垂钓中心是余姚农业产业链上盛开的一对“并蒂莲”。通过垂钓、观光、采摘、游戏、劳动体验、创业互动等连续的深度融合，使产业链长链善舞。

这两个农庄也是我市发展绿色都市农业的一个缩影。通过创建洁化、彩化、美化交织，

生产、生活、生态交融，宜居、宜业、宜游一体的田园风光和生态环境友好的都市农业，让市民游在田头，乐在乡愁，同时也促进农业增效，农民增收。

牟山镇副镇长李大炜：牟山镇目前有规模农家乐9家，其中最具代表的为华馨园农庄、牟山湖水上人家农庄、青港渔绿园渔庄、牟山湖垂钓中心4家。近年来，牟山镇的农家乐已经从过去单一的餐饮服务提升到集观光、采摘、餐饮、休闲娱乐于一体的

农旅结合发展新模式，特别是“85后”年轻人接过父辈的接力棒，沉下心在农村干事业，为农家乐发展注入了新的理念、新的元素，吸引城里人周末来这里休闲体验，真正让农村成为城里人向往的好地方。

读者应国方：精品农业加休闲农业，既拉长了农业产业链，促进了农业增效、农民增收，又使城里人休闲观光有了好去处，可谓是双赢之举。捉泥鳅、钓毛蟹、赏花海、采果实、观湖景，活动趣味盎然！

甜！”“乡粉”宇扬说。

“一分耕耘一分收获，农业是最讲良心的事业。”牟山湖垂钓中心负责人杜忠良说，看起来差不多的大闸蟹，水质不同，时间节点不同，味道就天差地别，“牟山湖大闸蟹的品质，源自优良的水质，也是我们养足时间不抢早的结果。”

为了能在规定时间里钓到更多的大闸蟹，部分细心的网友在开赛前还上网研究了“钓蟹攻略”。“先观察一下蟹塘，选择在大闸

蟹‘露脸’多的位置下杆；诱饵要少装一些，提蟹动作要轻柔；大闸蟹‘手舞足蹈’，被线缠绕动弹不得时，我们就可以安心地收杆了！”网友“四明书生”向记者传授钓蟹技巧。

“九月圆脐十月尖，持蟹赏菊菊花天”。钓蟹比赛之后，读者网友们细细品味了各自的劳动成果。鲜香可口的大闸蟹让大家齿颊留香，一饱口福。“牟山湖大闸蟹除了有着优质大闸蟹‘青背’、‘金毛’、‘白肚’等特点外，蟹肉富有弹性，回味还有点

新生代的加入，给这份古老的事业注入了新活力。曾在余姚“大红大紫”的花海，就是出自年轻人大手之手。此外，通过一系列钓蟹、钓虾、看火龙果开花等新玩意儿的推广，垂钓基地的人气也是越来越旺。“十足的品质，加上时兴的项目设计和推广营销，休闲观光农业还有很多文章可做。”杜忠良的儿子杜小威说。

精彩推荐

10 蜜岩村：圣贤治国 忠孝传家

11 象山燕山河：有群治水“无名英雄”

12 江北白沙：“四色工程”推进正大路棚改